
 

 
 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

 

Χαιρετισμός του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού  

και Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου 

στη συνέντευξη Τύπου με θέμα: 

«Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση στα Δημόσια Σχολεία» 

 

Τρίτη, 19 Οκτωβρίου, Αίθουσα Εκδηλώσεων ΥΠΠΑΝ 

 

Σας καλωσορίζουμε στο Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 

Νεολαίας (ΥΠΠΑΝ) και στη σημερινή συνέντευξη Τύπου, κατά την οποία θα 

παρουσιαστούν σημαντικές δράσεις που προωθούνται και υλοποιούνται στο 

πλαίσιο των προσπαθειών που καταβάλλει συστηματικά το ΥΠΠΑΝ για 

διασφάλιση του κατοχυρωμένου δικαιώματος των παιδιών για σεξουαλική 

διαπαιδαγώγηση. 

 

Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση βασίζεται στα παγκόσμια αναγνωρισμένα 

ανθρώπινα δικαιώματα και ειδικά στο δικαίωμα των παιδιών για ενημέρωση, 

ως μέτρο πρόληψης. Είναι απολύτως αναγκαία για την υγιή και ισόρροπη 

ανάπτυξή τους και επιδρά στην ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους. Το 

ΥΠΠΑΝ, αντιμετωπίζοντας τις προκλήσεις που προέκυψαν στο παρελθόν, έχει 

θωρακίσει το δικαίωμα αυτό των παιδιών και παρέχει σεξουαλική 

διαπαιδαγώγηση στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού συστήματος, ανεξάρτητα από 

τις πεποιθήσεις  θρησκευτικές, φιλοσοφικές πεποιθήσεις ή όποιες άλλες.. 

 

 Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση  

«...ενισχύει και ενδυναμώνει τα παιδιά και τους νέους με πληροφορίες, 

δεξιότητες και θετικές αξίες, ώστε να κατανοούν και να χαίρονται τη 

σεξουαλικότητά τους, να βιώνουν με υπευθυνότητα και ασφάλεια τις 

διαπροσωπικές σχέσεις και φιλίες τους...και τους καθιστά ικανούς να 

ενισχύσουν την ποιότητα της ζωής τους και να συνεισφέρουν σε μια σπλαχνική 



και δίκαιη κοινωνία…». Εξαρτάται βεβαίως και προσαρμόζεται η σεξουαλική 

διαπαιδαγώγηση ανάλογα με την ηλικία. 

 

Το ΥΠΠΑΝ, σε έγγραφό του, από το 2016, έχει διατυπώσει με σαφήνεια την 

πολιτική του σε ό,τι αφορά στο θέμα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης, η 

οποία προωθείται μέσω του επίσημου Αναλυτικού Προγράμματος (2011) και 

εντάχθηκε στη βάση των κατευθυντήριων αρχών που δίνονται από τον 

Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (2010). 

 

Κυρίες και κύριοι,  

Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των παιδιών αποτελεί, παράλληλα, το πιο 

σημαντικό μέτρο και εργαλείο πρωτογενούς πρόληψης της σεξουαλικής 

κακοποίησης και εκμετάλλευσης παιδιών. Η προληπτική  φύση της 

διαπαιδαγώγησης αυτής συμβάλλει στην ενδυνάμωση των παιδιών, ώστε να 

μπορούν να λαμβάνουν ορθές αποφάσεις για τον εαυτό τους, οι οποίες, 

ενδεχομένως, να τα προστατέψουν από κινδύνους, συμπεριλαμβανομένης της 

σεξουαλικής κακοποίησης και σεξουαλικής εκμετάλλευσης, και μπορεί να 

βελτιώσει την ποιότητα ζωής, υγείας και ευημερίας τους ως αυτοτελών 

ανθρώπων. Προσυπογραφούμε τη δήλωση της νέας Πρόεδρου της Επιτροπής 

Lanzarote του Συμβουλίου της Ευρώπης της κας Cristel De Craim που έχει 

υπογραμμίσει ότι η σεξουαλική βία κατά των παιδιών είναι μια συνεχιζόμενη 

πανδημία που έχει θύματα σε όλο τον κόσμο. Ως γνωστόν, ένα στα πέντε 

παιδιά είναι θύμα και από αυτά τα ένα στα πέντε παιδία τα δύο στα τρία είναι 

κορίτσια.  

Επομένως, αφού η σεξουαλική κακοποίηση παιδιών συνιστά μια από τις πιο 

σοβαρές μορφές βίας εναντίον τους και η προστασία τους μια από τις πιο 

επιτακτικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι σύγχρονες κοινωνίες. Στις μέρες 

μας, η πρόκληση αυτή έχει γίνει ακόμη πιο μεγάλη και η αντιμετώπιση και 

διαχείρισή της ακόμη πιο επιτακτική αλλά και δύσκολη, αφού η πανδημία και ο 

εγκλεισμός αύξησε τον κίνδυνο παραμονής των παιδιών σε κακοποιητικά 

περιβάλλοντα και πολλαπλασίασε τον κίνδυνο έκθεσής τους σε βία και 

κακοποίηση και περιόρισε το πολύτιμο αγαθό της εκπαίδευσής τους.  

 



Ως ΥΠΠΑΝ συμβάλαμε αποφασιστικά, ενεργά και με συναίσθηση ευθύνης στην 

αποφασιστικότητα του κράτους μας να αντιμετωπίσει το σοβαρό αυτό 

κοινωνικό πρόβλημα μέσα από στοχευμένες πολιτικές και δράσεις. Η 

διαμόρφωση της Εθνικής Στρατηγικής για την Προστασία των Παιδιών από τη 

Σεξουαλική Εκμετάλλευση, τη Σεξουαλική Κακοποίηση και την Παιδική 

Πορνογραφία, από το 2016, συνιστά μια ολοκληρωμένη εθνική πολιτική για 

πρόληψη και καταπολέμηση του φαινομένου της σεξουαλικής κακοποίησης 

παιδιών και το ΥΠΠΑΝ βρίσκεται σε πλήρη συνεργασία με το Συμβούλιο 

Εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής «ΦΩΝΗ» και την Πρόεδρό του κ. 

Αναστασία Παπαδοπούλου στη διαμόρφωση του Σχεδίου Δράσης και στην 

υλοποίησή του.  

 

Ήδη, στις 8 Οκτωβρίου 2021, το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το Τριετές 

Σχέδιο Δράσης για τα έτη 2021-2023. Τόσο στο Σχέδιο Δράσης της Εθνικής 

Στρατηγικής για τα έτη 2016-2020, όσο και στο Σχέδιο Δράσης για την τριετία 

2021-2023, το ΥΠΠΑΝ θέτει ως προτεραιότητά του την προστασία των παιδιών 

από το φαινόμενο της σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης και 

αναγνωρίζει τη σημαντικότητα της πρόληψης, θέτοντας στο επίκεντρο των 

προσπαθειών του την προώθηση της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης στα 

σχολεία.  

 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, την παρούσα σχολική χρονιά, η όλη προσπάθεια 

εντατικοποιείται και ενδυναμώνεται. Λαμβάνοντας πολύ σοβαρά υπόψη τις 

σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας, το ΥΠΠΑΝ έχει πάρει την απόφαση για 

περαιτέρω αναβάθμιση της προσπάθειας που γίνεται στα σχολεία για 

σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των παιδιών, εστιάζοντας στις μικρές ηλικίες και 

δη στο νηπιαγωγείο και στις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου.  

 

Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης, έλαβε την απόφαση να 

ενισχύσει περαιτέρω τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των παιδιών της 

προσχολικής ηλικίας και της Α΄ τάξης του δημοτικού σχολείου. Η απόφαση 

διαλαμβάνει την υποχρεωτική εφαρμογή, από τις εκπαιδευτικούς αυτής της 

ηλικιακής ομάδας παιδιών, συγκεκριμένων διδακτικών προτάσεων, οι οποίες 

με τρόπο σαφή και στοχευμένο, πραγματεύονται θέματα σεξουαλικής 



διαπαιδαγώγησης. Προς υλοποίηση της πιο πάνω απόφασης, έχει ετοιμαστεί 

Οδηγός Εφαρμογής, με σκοπό να καθοδηγήσει τις εκπαιδευτικούς της 

προσχολικής ηλικίας και της Α΄ τάξης του Δημοτικού Σχολείου να διδάξουν 

«Τον Κανόνα των Εσωρούχων» μέσα από συγκεκριμένες διδακτικές 

προτάσεις, και να συμβάλουν στην καλλιέργεια δεξιοτήτων και γνώσεων.  

 

 Η εφαρμογή του εκπαιδευτικού υλικού/διδακτικών προτάσεων 

προγραμματίζεται να ξεκινήσει από τον μήνα Νοέμβριο, και η χρονική περίοδος 

συμπίπτει με τη 18η Νοεμβρίου, η οποία αποτελεί την Ευρωπαϊκή Ημέρα 

ορόσημο για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική Κακοποίηση.  

 

Ευχαριστώ τη Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης για την προσπάθεια που 

γίνεται, για περαιτέρω αναβάθμιση της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης των 

παιδιών, με τρόπο συγκεκριμένο, στοχευμένο και συστηματικό, ευχαριστώ και 

όλους/όλες όσοι/όσες συμβάλουν στην ετοιμασία του εκπαιδευτικού υλικού. 

Συγχαίρω, επίσης, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο για τη συστηματική επιμόρφωση 

των εκπαιδευτικών στο σημαντικό έργο που επιτελούν.  

 

Ευχαριστώ την κυρία Αναστασία Παπαδοπούλου, γιατί στέκεται πάντα 

ενισχυτής των προσπαθειών του ΥΠΠΑΝ και αποτελεί ένα εκλεκτό συνεργάτη 

στα θέματα προστασίας των παιδιών από τη σεξουαλική κακοποίηση.  

 

Αγαπητές και αγαπητοί,  

Επιθυμώ να σας διαβεβαιώσω ότι ως ΥΠΠΑΝ δεσμευόμαστε ότι θα 

συνεχίσουμε την προσπάθεια για προάσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών 

στην εκπαίδευση και την ολόπλευρη ανάπτυξη και θα συνεχίσουμε τις 

προσπάθειες που καταβάλλουμε για προστασία των παιδιών από τη 

σεξουαλική κακοποίηση, συνεργαζόμενοι συστηματικά με όλους τους άλλους 

φορείς και υπηρεσίες και φυσικά το Συμβούλιο «ΦΩΝΗ».  

 

 

 


